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I N8 ERT1 UN1 LE:
Pentru odată 14 fii., — de două ori 84 fii., — de trei *r 

80 fii. rândul cu litere garmond

Sinodul parochial.
Din desbateriie couteieuţeior preo

ţeşti cari »’au ţinut îu tórnua anului 
trecut 1903, am vétjut cum »e dă de
osebită atenţiune diferitelor agende cari 
cad în competinţa preoţimei uóatre.

Pe noi ne-a umplut de sinceră 
mulţămire suüetéscá multe diutré pro
blemele cu cari s’au ocupat confereu- 
ţele nóstre preoţeşti, şi întră aceste 
probleme punem noi şi planul crono
logic ai lucrărilor cari cad îu compe- 
tiuţa preoţimei.

íntré aceste probleme viue în spe
cial pentru luna ianuarie smodui pa
rochial oi dinar, şi intră agendele ace
stuia la locul prim viue compunerea 
listei membrilor sinodului parochial, cu 
valóre pentru îutreg anul 1904.

Una dinţi6 problemele accentuate 
mai de multe-on, şi îu jurul căreia s'au 
tăcut cele mai multe omisiuni, şi o spu
nem fără stiélá, s’au tăcut şi cele mai 
mari abusun, este cestiuuea cu liBta 
membrilor siuodului parochial.

.Legile nóstre bisericeşti în pri
vinţa acestei ceBtiuni sunt törte clare.

In §. 5 al regulamentului cou- 
gresual pentru parocüíi se dispuue fa
cerea consemnării membrilor sinodului 
parochial.

Consemnarea acesta o tace, respec
tive o rectihcă comitetul parochial îu 
couţelegere cu ohciul parochial, şi a- 
nume o face la huea ne cărui au so
lar, o publică apoi îu biserică cu 8 
zile, eel puţin cu S zile înainte de ţi
nerea sinodului ordinar.

Este deci clar cum are sé se pur- 
cédá îu afacere.

Oficiul parochial presentézá comi
tetului parochial pe toţi membru pa- 
rochiei. Lucrarea acésta o face paro- 
chul, căci el are conscripţia parochie- 
nilor, respective el trebue sé aibă con
semnarea membrilor parochiei.

Mu vom atinge la acest loc ce- 
stiunea cum şi căud vme cineva a li 
membru al respectivei parocbíi, deóre-

ce practica în privinţa acésta a trecut 
preste disposiţiuuile respective ale §. 
4 din statutul orgauic.

In sensul acestui §. străinul, care 
vrea sé se aşeze într o parochie şi a se 
face membrul ei, este dator a se legi
tima în a in tea  sin od u lu i parochial, 
că este de religiunea greco-oneutalâ.

Mumai după astleliu de legitimare 
şi numai după un decurs — sé ’i zi
cem interval — de ü séptémam, se va 
bucura respectivul străin de incorpo
rare în acea parochie.

Zicem, nu căutăm în cât se ob
servă întocmai aceste norme îu bise
rica nóstrá la primirea îu parochie, ci 
continuăm cu firul intrerupt: oriciul 
paiochial presintâ comitetului parochial 
lista tuturor membrilor parochiei.

Lista acésta a parochienilor vine 
acuma cernută prin sita cea mai désá 
a §. 6 din statutul orgauic.

Iu siuodul paroch.al iau parte toţi 
parochiemi: majoreni, de sine stătători, 
nepătaţi, cari îşi împlinesc datorinţele 
parochiaie.

Consemnarea parochienilor pre- 
seutată de oticiul parochial se ceteşte 
deci din posiţie în posiţie, şi la fie-care 
parochiau se pune întrebarea, dacă 
este majorean, dacă este de, sine stă
tător, dacă este nepătat, şi în cele din 
urmă dacă ’şi face datorinţele paro
chiaie.

Cei-ce corespund acestor condi- 
ţiuni se introduc în un conspect nou, 
şi acest conspect este lista membri
lor sinodului parochial, care trebue 
cetită în biserică cel puţin cu b zile 
în«inte de sinodul parochial o r d in a r ,  
care trebue ţmut îu luua lauuarie.

Mai bme face preotul care ceteşte 
acea listă îu ziua de auul nou, la tot 
caşul íusé lista trebue cetită în Dumi
neca primă din Ianuarie, ca apoi păuă 
la sinodul ordmar care este a se 
ţind îu decursul lunei lauuarie, sé se 
pótá face eventualele reclamări în con
tra celor ueîndreptăţiţi, cari au fost 
acceptaţi în lista sau pentru cei în
dreptăţiţi, cari eventual au fost lăsaţi 
afară dm listă.

Reclamările se fac cu vorba sau 
în scris, şi asupra lor decide sinodul 
parochial.

Cei acceptaţi de cătră sinodul pa
rochial se introduc în o listă, şi lista 
acésta este lista membrilor sinodului 
parochial pentru auul întreg, şi ea póte 
suferi schimbare numai întru cât în 
contra acesteia s’ar face reclamare la 
cousistonul eparchial, care reclamare 
are sé se facă în terminul de 14 zile.

Aceste sunt formalităţile cu face
rea listei membrilor sinodului parochial.

De aui 25 se tot face au de au 
lista acésta şi totuşi la tóté lucrările 
sinodului parochial, fie alegere de pa- 
roch, he alegere de îuvăţătoriu, fie ale
gere de deputat la sinodul protopresbi- 
teral, fie alegere de deputat la sinodul 
eparchial, fie alegere de deputat con- 
gresual pentru sinodul metropolitan, fie 
alegere de comitet parochial, fie alegere 
do epitropie parochială, fie alte agende, 
cari cad îu competinţa sinodului paro
chial, la tóté acestea ne împedecăm de 
lista acésta, care este basa lucrărilor, 
şi defectuósá fiind ea, íutrégá lucrarea 
deviue ilusorie, şi ne trezim că se ni
miceşte lucrarea la forul superior din 
causâ că nu a fost făcută bine lista 
membrilor sinodului parochial.

Fiind-că tocmai acuma trebuesc 
convocate sinódele parochiaie pentru 
agendele ordinare din sesiunea acésta 
şi la locul prim lista vine a fi făcută 
bine, le-am scris acestea spre mai bună 
orientare a preoţimii nóstre la facerea 
consemnării membrilor sinodului pa
rochial.

Dună părerea nóstrá rolul princi
pal la lucrarea acésta este al preotului, 
deşi regulamentul congresual din 1878, 
afacerea se pare a o da comitetulni 
parochial, care lucră în conţelegere cu 
oficiul parochial.

Lucrul se potriveşte mai bine in
vers. Darochul are consemnarea paro- 
chieuilor, parochul ştie cine ’şi face şi 
cine nu 'şi face datorinţele parochiaie, 
ca dacă vine, ca neîmplinirea acelora 
sö tie considerate ca pedepse, atunci aici 
sö fie aplicate.

F O tŞ O R A
Colinde poporale din Ardeal.

Ce te, Domn bun, veseliţi
Ce te, Domn b iD, vesslit,
Ce masă ţi-ai podobit ?
Ceea masa de măta<â 1 
Da pe masă de mătăsii ?
Sîotu-mi tot eoLci de g râu!
Da printré colaci de grâu ?
Sínt nişte cupe de vin !
Da printré cupe de vin?
Sínt nişte pahare pline!
Da printré pi hare pline?
Sint nişte făclii aprinse !
Da printre făclii aprinse ?
Tot aştept pe Dumnezeu 1 
Sé-1 ospét şi sé-1 petrec 
Pe sub raza sórelui 
Păn’ la pórta raiului!

*
S-o 'nchiuăm cu sánétate 
Pe la gazde pe ia tóté.

(Şpring, cott. Alba-infer.)

Mănăstirea Suceviţa.
Bucovina, acésiá mâudă ţâră a fagilor, 

ne reaminteşte ia fie care pas,/de un trecut 
glorios, durere prea de mult trecut. In acésta 
ţăiă dumnezróicá (dupâ-cum ii zice diJorga 
in .Cuvinte adevărate“) se aiiă o muiţime 
de urme, cari ne vorbesc lămurit în bétránul 
lor glas despre vitejia Domnilor ei şi despre 
tirma lor credinţă, eă poporul şi ţâra pote sé 
esiste numai pusă fiind sub scutul ştiutei 
nóstre biserici ortodoxe. Aceşti Domni, eroi, cu 
toiagul iubitei dó moşi0ră îu mână şi cu 
scutul credinţei ptrăoioşeşti la inimă, m au 
croit drum lung ţ i  larg prin mijlocul mării 
oinoritóre a duşmanilor.

Vt<j.i — cşllo, pe malurile Sucevei o 
regină părăsită. /Splendórea pururei sale a 
veştejit, cercul dw aur de pe fruntea ei zace 
la piciórele a\/. In tăcere şi umilită îşi je
leşte ea zileHe tinereţelor sale, şi deplânge 
timpurile, y/and regi se plecau înaintea ei. — 
Acésta esne cetatea Sucóva. Câţi principi, 
regi, împăraţi şi chiar sultani nu o au asediat 
pentru vă-i răpi gloria ! Zidurile ei erau roşii de 
sângele celor ce vo.au sé o tee şi de al celor 
ce o/apérau. Şi ce sunt astăzi aceste îutări- 
turij unde oiíuióra cu fală tâlfăiau s.ógunle

rămâne ? . . .  lutré zidurile ruinate paşte vaca 
unei sărmane véduve.

Iată — în faţa cetăţii Sucéva, cealaltă 
cetate nebiruită, biserica Mirăuţilor, a cărei 
urzire se perde în negura vremilor cărunte; 
iată mănăstirea Putna, acest sfânt lăcaş de 
unde aăgâta lui Stetan sbura cu voluptate 
pentru a gusta carnea inimicului, şi unde 
acum acest Domn mare îşi dórme somnul 
de veci în biserica zidită de e l ; iată Suceviţa 
şi Voroneţul, doué monumente de artă neîn
trecute, iată Dragomirna, Moldoviţa, Solea, 
Humorul, Horodnicui, Pătrăuţii şi alte multe 
mănăstiri şi biserici ridicate pentru adorarea 
lui Dzeu, pentru apărarea credinţei şi pentru 
mântuirea sufletelor fericiţilor întemeietori.

Despre una dintré aceste sfinte case 
am de gând sé scriu, şi anume despre mă
năstirea Suceviţa.

Spre sud vest de la Rădăuţi, după o 
călătorie de 2 ore, trecând prin fruntaşa co
mună románéscá Marginea, pe un drum care 
întră tot mai afund íntré ultimele ramifica- 
ţiuni ostice ale Carpaţilor (a căror numire o 
aflăm mai întâiu la scriitoriul grec Ephoros, 
345 înainte de Christos) dăm de comuna Su
ceviţa, aşezată pe valea cu acelaşi nume. In 
stânga drumulni, pe un loc plan, în întindere 
de ciroa 110 m.Q se află mănăstire* Sace-

După a nóstrá părere, când comi
tetul parochial din ori-ce causă nu se 
întruneşte la rectificarea şi facerea ace
lei liste, atunci oficiul parochial este 
nu numai îndreptăţit, dar’ este da
tor chiar, ca el sé facă de sine stătă- 
toriu acea listă, $i spre rectificare sé 
o presinte sinodului parochial ordinar, 
ca totuşi forului competent, sinodului 
parochial ordinar sé i-se dee ocasiune 
a face lista, şi a’şi puté împlini agen
dele stipulate în statutul organic.

Ajutoriu Obstrucţiei. Alăturea 
cu discursul ministrului de răsboiu Pittreich, 
rostit Marţi în comisinnea budgetară a dele- 
gaţiunii austriace, comentat din partea presei 
oposlţionale magiare ca directă negaţiune a 
dreptului de stat ungar, evenimentul zilelor 
acestora e hotărîrea partidului poporal de a 
se [alia cu obstrucţionistii în lupta contra 
guvernului.

Cu tóté că ministrul-president Tisza 
încă în şedinţa de Joi şi-a spus cuvântul în 
cestiunea discursului lui Pittreich, arătând 
că cele zise în acel discurs nu centrariézá 
— în esenţă — programul militar al parti
dului liberal, acceptat şl în dietă, totuşi în 
şedinţa de Vineri însuşi Apponyi, acum 
earăşi oposiţional, a luat la critică discursul, 
preaentându-1 ca negaţiune a concesiunilor 
naţionale magiare, stórse prin lupta de pănă 
acum pe tema reformelor militare, şi criti
când pe Tisza, pentru-că nu a respins enun- 
ciaţiunile lui Pittreich. Tisza i-a reflectat ime
diat, dar’ tăciunele aruncat de Apponyi şi-a 
avat totuşi efectul. Sub impresiunea discur
sului Iul Apponyi aderenţii făţişi ai obstruc
ţiei au căpeiai uuu curaglu dó luptă, ear’ 
partidul poporal — care pănă acum numai 
pe sub mână spriginia obstrucţia, — în oon- 
ferenţa-i de Vineri a hotărit luptă energică 
în contra guvernului.

Astfel obstrucţia a căpătat ajutoriu pre
ţios şi póte sé lungiască ad infinitum discuţia 
asupra projectului despre oferirea contingen
tului de recruţi. Ear’ resultatul, — pare-ni-se 
că nu va puté fl altul de cât disolvarea dietei.

viţa, încunjurată de un zid cam 10 m. înalt şi 
pro văzută la fie-care colţ cu câte un turn 
de apărare, aşa, că dacă biserica zidită în 
mijloc nu ni-ar spune că aici e loc de ru
găciune, am puté crede că e vre o fortărâţâ 
medievală, unde au zăngănit odată arme şi 
s’a auflit tropot de cai sforăitori.

înainte de a trece la cercetarea anului 
când s’a înfiinţat acéstá mănăstire, trebue să 
amintesc, că pe lângă datele istorice esistă 
şl o tradiţiune păstrată mai ales íntré călu
gări, dar’ şi în popor, pe care încă o voiu 
spune.

Prima amintire istorică a mănăstirii Su
ceviţa o aflăm la cronicariul Urechiă. Vor
bind adecă acest cronicariu despre domnia 
lui Iancu S*s Vodă (1580—1582 sau 1584) 
zice: „ueputând suferi boerii lucrurile spur
cate ce le făcea numitul Domn, mai vârtos 
Movile8cu, Vlădica George, Ieremia Vornicul, 
carele mai târziu a fost şi Domn, şi frate-seu 
Simeon Păharnicul şi Balică Hătmanul s’au 
sfătuit în taină ca să pribegâscă; carii întâiu 
şi-au făcut prilej cu voia lui, ca sé mSryă sé 
sfinţâscă mănăstirea Suceviţa, de unde mai 
apoi cu toţii au trecut în ţâra Leşâscă, alţii 
la Turci, alţii la Munteni, alţii printr’alte ţeri 
h“ u. (Cronica Română ed. de Cogălniceanu, 
tomul I, Bucureşti 1872, pagina 234—235).
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De la conferenţele preoţeşti.
— 30 Dec. 1903.

Conferenţa preoţimei din tractul Târ
nava s'a ţinut la 28 Decembre In Cetatea- 
de- baltă.

După terminarea serviciului divin, ofi
ciat de preoţii A. Cheţan din Bobohalma, I. 
Simpălean din Sălcud şi I. Moldovan din 
Crăciunel, ear’ invocarea sfântului duh prin 
şeful tractual, membrii conferenţei s'au în
trunit în cancelaria protopresbiterală, unde 
dl protopresbiter N. Todoran prin cuvinte 
aleseşi bine nimerite, deschide şedinţa. Urmând 
constituirea s’a alea: notariu N. ŞanJru din 
Corod-St.-Martin, «ar’ pentru autenticarea pro
cesului verbal: I. Moldovan din Crăciunel şi 
G. Dănilă din Bachnea. Presenţi 16 preoţi, 
absenţi 5 (dintră cari 4 scusaţi, ear’ 1 fără 
acusă). Durere însă, că cu tóté că se impune 
preoţimei a se presenta la ocasiuni de ace- 
Btea în costum preoţesc, totuşi nu toţi s’au 
presentat în costum preoţesc. Sper, că la 
conferenţa viitóre vom fi în rend.

Se deschide discuţie asupra modului 
cum a fost oficiat serviciul divin. Iau parte 
aprópe toţi preoţii. Se fac observări cu pri
vire la cădit, la vohod şi la împrejurarea, 
că dacă preotul ştie chiar de rost unele ru
găciuni, ca ţl. e. rugăciunea amvonului, to
tuşi să iee înainte liturgieriul, constatat fiind 
că adese-ori chiar şi memoria cea mai bună 
ne părăseşte şi uşor putem ajunge în per- 
plesitate.

Prin presidiu se presintă ordinele Con- 
sistoriului nr. 12,000 Preş., 1053 B. şi 2142 
B., cum şi ordinul nr. 8924—902 B. prin 
care s’au aprobat conclusele conferenţei an- 
terióre. In firul acestui ordin se enunţă ur- 
mătdrele obligăminte:

a) Fie-care paroch va predica în bise
rică cel puţin de două-ori în lună, ear' datul 
predicării şi reaBumatul scurt al predicei îi 
▼a introduce în o condică anume pentru 
acest scop, care condică va fi revidată din 
partea oficiului protopresbiteral ou ocasiunea 
visitaţiunilor canonice;

b) In scopul de a stîrpi concubinatele, 
fie-care paroch va conscrie tóté caşurile de 
eoncubinat din parochia sa, indicând anul de 
când vieţuesc în nelegiuire şi causa din care 
n’au încheiat căsătorie. Parochul va chiăma 
apoi la sine pe fie-care părechiâ separat şi 
va căuta să-i capaciteze cu cuvinte frumóse 
şi cu argumente puternice pentru părăsirea 
traiului nelegiuit. In privinţa acésta să se 
pună tn înţelegere şi să c0ră ajutoriul frun
taşilor comunei şi al némurilor, cari pot avé 
infiuinţă mai mare asupra celor necununaţi 
după legea bisericóaca.

Dacă pe acésta cale nu se póte ajunge 
la resultat, se vor cita în faţa comitetului 
parochial, şi ocaslonal, când protopresbiterul 
va fi in comună în vis taţiune canonică, în 
faţa acestuia, cercând cu tóté mijlócele legale 
a ’i scóte din abisul păcatului în care au 
căijut. In fine se póte reclama şi ajutoriul 
organelor statului, cari asemenea doresc pro
movarea intereselor morale ale poporului ;

c) Pentru augmentarea fondului proto- 
presbiteral fie-care preot, íncepénd cu anul 
1904, în decurs de 5 ani contribue cu câte 
l°/o din salariul seu. Banii se vor administra 
la cassariul Nicolae Aron din Lăslăul- Român.

Projectul de regulament pentru regu- 
larea petrecerilor poporale ale tinerimei adulte, 
referat de parochul Nicolae Şandru, s’a pri
mit, având a fi aşternut Preaveneratului 
Gonsistoriu archidiecesan spre aprobare ; după 
aceea imediat se va pune în lucrare.

Urmézá referada părintelui Nicolae Aron 
asupra projectului de statute pentru „Reu
niuni de cumpătare şi ajutorare“. In comitiva 
acestui proiect de statute părintele Aron 
desvdltă idei frumóse. Luându-şi de basă 
întrebarea: pentru ce progresézá atât de 
greu poporul nostru în direcţiunile spre bine? 
— află că starea materială nefavorabilă croilă 
în cele mai multe caşuri de capii familiei 
prin datorii fără rost, prin luxul cel esaga- 
rat, prin lucrarea neraţională a pământului, 
prin valorarea la timp nepotrivit a producte
lor etc., dar' mai ales prin consumare de 
beuturi alcoholice în grad mare, prin ceea ce 
i-se ruinézá organismul şi decade material- 
minte. Recomâodă cu tdtă căldura înfiinţarea 
de reuniuni de temperanţă, cari s’au dovedit 
de instituţiunile cele mai umanitare, conser
vând viâţa şi averea alor zaci de mii de in
divizi. Conferenţa primeşte projectul în ge
neral, rămânând, ca în special să ’1 desbată 
în conferenţa proximă, pănă la care o comi- 
siune din preoţii Aren, Şandru şi Dănilă va 
formula unii paragrafi conform împrejurărilor 
din acest traot.

Tot astfel s'a urmat şi cu projectul de 
regulament pentru înfiinţarea de reuniuni de 
femei, pentru înfrumseţarea de biserici şi 
şcdle, referat de parochul G. Dănilă, fiind 
dat spre referare la conferenţa proximă preo
ţilor A. Cheţan, Iustin Teglariu şi I. Sim- 
pălean.

Statutele societăţii pentru ajutorarea 
preoţilor şi învăţătorilor, statorite pe confe- 
renţa învăţătorilor din cercul Sebeş, din 
causa absentăm preotului care avea să refe- 
reze asupra lor, se amână pentru conferenţa 
viitóre.

Urmézá tema : „Cari sunt scăderile'cele 
mai înrădăcinate în popor şi cu cari míjlóee 
s’ar puté lucra mai cu efect la delăturarea 
lor“, tractată de parochul Petru Sămărghiţaa 
din Cucerdea-română.

Ca scăderi înrădăcinate în popor, pe 
lângă beţie şi eoncubinat enumără: lipsa de 
învăţătură, cercetarea neregulată a bisericii, 
neîncrederea în conducători, luxul exagerat, 
jurăminte false, ura, răsbunarea, lenea, de
prinderi rele, jocuri în cărţi, multele apese 
la ospeţe şi pomeni rău Înţelese, nerespecta- 
rea sărbătorilor, ş*(jătorile şi vorbele scan- 
dalóse.

Ca remedii pentru desrădăcinarea lor 
recomândă: înfiinţarea de societăţi umanitare, 
ca: reuniuni de temperanţă, societăţi de lec
tură, societăţi pentru tinerimea adultă, biblio
teci cu scrieri conform gradului de cultură a 
poporului, şi apoi gradat, cu scrieri de con

ţinut mai greu; cuvântări bisericeşti, în cari 
să se combată viţiile, îndemnuri spre bine, 
unde este de lipsă mustrări raţionale din par
tea preotului, indemn la şc<5lă, înfiinţarea de 
coruri bisericeşti cu şcolarii şi adulţii, oficia- 
rea serviciului divin cu t0tă pietatea, exemple 
bune din partea preotului şi a familiarilor Băi, 
după porunca Mântuitoriului c ă : „Aşa să lu
mineze lumina vóstrá înaintea ómenilor“. . . .

Lucrarea a fost bine precisată şi ascul
tată cu interes.

„Planul cronologic“ compus de paro
chul Iuliu Moldovan din Crăciunel, conferenţa 
'1 primeşte, decimând, că fie-care paroch să 
şi-l decopieze şi să se folosâseă de el.

Punctele 11, 12 şi 13 din program din 
causă că timpul era înaintat, s’au lăsat pentru 
conferenţa proximă, care se va (iné a treia 
zi de Rusalii, în Cetatea-de- baltă, dacă pănă 
atunci nu va fi învitată în alt loc.

La orele 2ya dl protopresbiter muiţă- 
meşte membrilor conferenţei pentru viul in
teres şi buna ordine ce au observat iu de
cursul şedinţei; pune la inima fie-căruia in
teres, zel şi abnegaţiune, în chiemarea sa, căci 
numai aşa se vor puté reálisa bunele hotărîri 
aduse în conferenţă, numai aşa va puté fi con
dusă turma încredinţată unuia jfie-căruia la 
păşune bună, şi numai aşa va puté nădăjdui 
unul fie-care bin- cuvântare de la Dumnezeu 
şi recunoştinţă de la ómeni. Ni. Şa.

Corespondenţe.
Cebea, 31 Dec. 1903.

Cebea, istorica comună fruntaşă din pro- 
topresbiteratul Zaranduiui, a cărei biserică 
măr0ţă ’şi înalţă privirea superbă presto va
lea Crişului alb şi atrage la sine din depăr
tare pe doritorii de a admira falnicul goron 
secular al lui Horia, a privi modestul mor
mânt al eroului-martir Avram Iancu, cum 
şi pe ale celor trei binefăcători fundatori ai 
gimnasiului naţional român gr.-or. din Brad: 
Teodor Pop, advocat, Teodor Zeriu, preot şi 
Zaharia Werner, econom, a încheiat anul 
1903 cu zile festive.

La 28 Dec. v. s’a introdus în oficiul 
seu parochul al II-lea Ies ii Tisu, ales la 9 
Nov. şi aprobat la 17 Dec., ear’ la 30 Dec. 
s’a introdus ai 11-lea învăţătoriu definitiv 
Petru Rusu, ales la 6 Dec. şi aprobat la 18 
Dec. a. tr.

Biserica din Cebea şi-a primit un nou 
mire, ear’ şc01a un nou luminător- Preoţii 
devotaţi, evlavioşi şi luminaţi şi învăţătorii 
conştii de chiămart a lor sunt garanţă pentru 
poporul şi viitoriul némului nostru.

Introducerea parochului Iosif Tisu s’a 
făcut conform prescriselor. .

Poporul s’a adunat la biserică în număr 
frumos. Protopresbiterul tractual V. Damian 
dimpreună cu noul preot a celebrat sfânta 
liturgie. In decursul serviciului divin corul 
tinerimei adulte, condus de învăţătoriul P. 
Rusu a arătat ce póte face o voinţă de fer 
în scurtul timp de 3—4 luni.

Preotul, învăţătoriul şi corul au pre
stat prima probă de foc.

La finea ritualelor protopresbiterul a 
presentat poporului pe noul său părinte su
fletesc, i-a cetit şi predat gramata arehieréacá, 
prin care s'a instituit de paroch canonic şi 
pe vié{á la biserica din Cebea cu hramul 
Adormirea maicei Domnului.

Cetirea respicată şi accentuarea corectă 
a făcut, ca fie care cuvânt archieresc să stră
bată în inima auditorilor.

„Se ’ţi împlineşti chiămarea de părinte 
sufletesc şi conducător al bisericei cuventătore 
cu devotament, pietate şi acurateţă, sg stârneşti, 
ca tinerimea sg prim iscă instrucţiunea şi edu- 
caţiunea de lipsă, ca din ea sg se desvólte un 
popor moral-religios, iubitor de cultura naţio
nală şi ogorul strămoşesc, muncitor şi cruţă- 
tor, servindu-i întru tóté de model viuu — e 
esenţa gi-amatei.

Protopresbiterul sfătueşte pe noul pa
roch să fie: moral, tréz, deştept, prevenitor, 
lipsit de lăcomie, iubitor de fiii săi sufleteşti. 
Purtându-se astfel iî va succede să atragă la 
sinul bisericei mame pe cei rătăciţi, cari au 
început a apuca pe cărări greşite, a ’şi pă
răsi biserica şi legea strămoşâscă şi a întră 
în secte contrare bisericei străbune, şi deja- 
sitóre pentru némul nostru pururea credin
cios tronului şi altariului.

Fie-care cuvânt conţine un precept. . .  
şi fie-care precept de mare folos pentru un 
slugitor devotat altariului şi némului, căci 
este isvorit din o esperienţă bogată . . .

Noul paro h înalţă rugăciuni lui Dzeu, 
apoi îşi esprimă profunda sa mulţămită su
periorilor sei, că l’au învrednicit să-şi reali- 
seze visul tinereţei: de a ajunge preot chiar 
la altariul sfânt din comuna sa natală, de a 
servi chiar părinţilor, fraţilor, rudeniilor şi 
consătenilor sei, şi declară sărbătoreşte că ţinta 
vieţii sale va fi: a’şi împlini chiămarea de 
părinte cu devotament, conlucrând în armonie 
cu veteranul seu coleg la înflorirea bisericii 
şi şcdlei, luminarea tinerimei şi poporului cre
dincios prin cultura naţională, Disuind a’l con
duce în viâţă prin diliginţă la îndestulare, 
ear’ în vié(a viitóre prin pocăinţă la fericire 
eternă.

Promisiuni, învăţături, inviaţiuni frumóse 
şi măreţe, pe cari credincioşii le au întimpi- 
nat cu „să tráiésca* repeţite la adresa nou
lui paroch, protopresbiter şi I. P. S. archi- 
episcop, cari le-ru causat aceste momente de 
însufleţire.

Terminându-se actul introducerii, popo
rul s’a depărtat mângâiat, că l’a învrednicit 
Dzeu a’şi alege preot vrednic, care înaintând 
pe calea adevărului ’1 va puté conduce la 
mântuire şi fericire.

*
La 30 Dec. v. s’a adunat în edificiul 

şcolar din Cebea comitetul şcolar, compus din 
representanţii comunelor Cebea şi Căraciu şi 
protopresbiterul le-a cetit actul Ven. Consi- 
storiu archid. prin care Petru Rusu, ales în
văţător al II-lea la şc0la din Cebea, a fost întă
rit definitiv şi l’a declarat de introdus în postul 
seu, punându i la inimă împlinirea chiămării

Ear’ la pag. 259 zice Urechiă: „Au răposat 
Ieremia Vodă în anul 7116 (1608). Răma- 
su-i-au pomană în ţâră mănăstirea Suceviţa 
zidită de dînsul“.

Cu acésta ştire se unesc şi ştirile de 
mai târziu.

După anexarea Bucovinei la Austria, 
în ânul 1782, când s’au introdus cărţile fun- 
duare, în numele mănăstirii Suceviţa s’a pre- 
sentat înaintea comisiunii egumenul Antioch 
Acesta, după-ce a fost jurat, la întrebarea 
cine este fondatorul mănăstirii, a răipuns că 
mai întâiu episcopul de Rădăuţi (mai târziu 
metropolitul Moldovei) George Movilă cu în
cuviinţarea Ini Petru Vodă Şchiopul, a ridi
cat pe locul domnesc Suceviţa o, bisericuţă 
de lemn. Tot Antioch ne spune, că mai târ
ziu fratele acestui episcop, adecă Ieremia 
Movilă a zidit mănăstire de pâtră, dar’ încă 
înainte de a se face Domn al Moldovei.

Pe basa acestor două date se vede că 
e lucrat istoricul mănăstirii aşa după cum îi 
aflăm în Şematismul bisericei Bucovinene. 
In şematism însă se spune apriat, că pe lo
cal bisericuţii de lemn ridicată de episcopul 
de Rădăuţi George Movila, fratele seu lere- 
mia Movila a zidit la 1578 mănăstirea de

pătră, cum şl zidurile în formă de fortă- 
r6ţă, ear' la 1581 a fost sfinţită sărbătoreşte.

Pentru faptul că biserica a fost sfinţită 
la 1581 vorbeşte şl o pótra comemorativă, 
care se află în pridvorul bisericii, cioplită la 
1855 din indemnul egumenului Ghenadie 
Zaharovici.

In opul iubilar „Die Bukowina, eine 
allgemeine Heimatkunde*, edaţ în 1899 cu 
ocasiunea alor 50 am de domnie a M. bale, 
se zice însă: „Hier (Suceviţa) erbaute der 
Metropolit George Mogila im Jahre 1582 eine 
hölzerne Kirche und sein Bruder Fürst Jere
mias Mogila 1586 das Kloster“.1)

In aceste puţine cuvinte sunt multe in
corecţi tăţi, cari de-şi sunt mici, pot duce în 
erőre pe cetitor.

a) George Movila nu ca metropolit, ci ca 
episcop a ridicat biserica de lemn ;

b) George Movila la 1582 încă nu era me
tropolit, abia după 30 Ianuarie 1586 a 
ajuns metropolit în Sucéva;

c) Jeremie Movilă câud a zidit mănăstirea, 
chiar corect de-ar fi anul 1586, încă nu 
era Vodă (Domn,Fürst) ci numai Vornic;

l) Movila =  Mogila, =  Moghila, =  Mobila, 
=  Mogilla.

{  / l
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d) Jeremie Vodă a domnit de la 1595—1608. 
Nu mi-a succes nici decum a afla docu
mentul pe care se basézá autorul acestui 
op iubilar, ca eventual să pot constata 
de unde provine acésta diferinţă de date. 
Mă voiu încerca însă să arăt, că datul cel 
corect e qel indus de Urechiă (1581) şi 
susţinut de egumenul Antioch.
Iancu Sas Vodă a domnit de la 1580 

—1582 (Eusebiu Popovioi Istoria biser.) sau 
1580— 1584 („D.â Bukowina“) sau de ia 
1579— 1582 (Gr. GMŢocilescu). El se pa*e 
a fi fost de origine diitsArdél. Ajuns în Con- 
stantinopol nu se ştie îţi urma căror împre
jurări, ia în căsătorie q! femeie fórte bogată 
din Cipru, cu banii că/reia îi succede fără 
multă trudă să mituiasc’̂  pe Paşi şi Divanul, 
aşa că a fost ridicat dş Sultanul pe tronul 
domnitorilor moldoveni. } Ajuns în ţară a în
ceput o politică deplorabilă. Cu Polonia nu 
a putut susţin0 legăturile' amicale necesare, 
căci regele polon perduse iii Petru Şchiopul, 
antecesorul lui Iancu Sas, ud. amic intim. In 
ţâră era urît din mai multe mditive. Fiind el 
sas, şi ca atare luteran, a încercat o intro
ducere a protestantismului în Mâddova. La 
acésta s’au adaus apoi unele concesiuni fă
cute uneltirilor din partea romano-dbtolicilor,

apoi domnia sa tiranică, introducerea zecioe- 
lei din boi (văcăritul), cum şl desfrânarea care 
domnia la curte, tóté aceste au contribuit, ca 
încă în anul suirii sale pe tron să se facă 
mai multe încercări de a scăpa de el. El însă 
a prins pe boerii nemulţumiţi, ear’ pe unul 
cu numele loan l’a aruncat în Prut.

E  natural deci că cele istorisite de U- 
rech'ă (boerii folos ndu-se de prilejul sfinţirii 
bisericei din Suceviţa, în al doilea an de 
domnie a lui Iancu Sasu, au fugit la regele 
polon, duşmanul acestuia) au trebuit să se 
întâmple la 1581, căci la 1586 domnia Petru 
Şchiopul cel iubit de boeri şi popor.

Póte chiar şi în urma acestei fugi a 
boerilor, Iancu Sasu porneşte cu óste contra 
Poloniei. Prin intervenirea regelui polon, şi 
în urma năvălirii Cazacilor în Moldova, Sul
tanul a depus pe Sas Vodă, ear’ el după- 
ce şi-a luat averea sa şi comorile strînse de 
Domnii înţelepţi cu multă sudóre (40 cară de 
bani şi 60 cară ou odóré) a fugit în Pacnţia, 
dar’ a fost prins, a încercat să scape în Un
garia, dar’ a fost dus înapoi şi a plătit cu 
viéta tóté câte le făcuse. Lui îi urmă Petru 
Şchiopul, care pentru a treia-oră suie tronul 
Moldova 1582 sau 1584—1591.

(Va urma). _________



TELEGRAFUL ROMAN

■ale cn abnegaţiuue şi sânţenie, ca astfel ti
nerimea de sub conducerea sa an de an să 
progreseze în cele bune, frumóse şi folositóre, 
prin ce poporul sé se îndemne a jertfi cu drag 
pentru şcdlă şi a ei ridicare.

Lumina lor eé lumineze înaintea órue- 
nilor, ca văzând noi faptele lor cele bune sé 
preamărim pe Tatăl nostru cel din ceriuri!

Dr. P. O.

NOUTĂŢI
Din causa sfintelor sărbători Botezul Dom 

nulut şi Sfântul ioan Botezátoriul numérul 
proxim apare Vineri.

Contribuire la Fondul G. Bariţiu.
Confirmăm şi pe acéstá cale cu mulţăinită 

primirea sumei de 10 cor., ce dl Dominic 
Raţiu, funcţionar ia institutul „Albina în St- 
biiu, a donat fondului G. Bar ţiu in loc de 
cunună pe sicriul réposa'ei preotese Reveca 
Popescu din Ighiel. B ib i iu, 15 Iau. 1904. 
Biroul Asociaţiunii.

Concert în Ocna. Corul plugarilor din 
Ocna-intenóra (Ocua Sibiiului), instruat şi con
dus de paroehul Iaaia Popa, invită la con
certul împreunat cu producţiune teatrală, ce 
'1 va da Mercuri (7 Ianuarie st. v.) în sala 
restaurantului „Reithoffar“, cu următorml pro
gram: „U ce veste minunată“ colindă, de G. 
Dona (cor. bârbăteso). „Coróna cufundată“, 
cor de bărbaţi, de Böuike. „Uite mamă colo 
'n sat“, cor bărbătesc de G. Dima. „Ce vâ
nat mâncaiaşi ochii“, anecdotă de I. Cândea, 
j redată de un corist. „Barbul lăutarul“, can
ţonetă — predată de un corist. „Vlăduţul 
mamei“, comedie în 1 act, predată de corişti. 
— începutul ia 7Ya ore. lutrarea: lee I. 1 oo- 
róná, loc Ii. 80 filed, galeria 40 tiled, de fa
milie 2 coróne. Venitul e destinat în favorul 
bibliotecii şcolare.

*

Concert în Tilişca. „Reuniunea femei
lor române din Tilişca“ invită la concertul 
ce '1 va da Duminecă (24 Ianuarie st. n.), 
în sala şc6iei române din Tilişca, acel grup 
de teologi din „Seminariu! „Andreian“ din 
Sibiiu, care a concertat şl la Oiăştie. înce
putul la 7 ore. Preţul de intrare la voinţă. 
Venitul e destinat pentru fondul reuniunii. 
După producţiune masă comună. După con- 
oert urmâză dans. Programul: H. Kirchner: 
„Măestrii şi plugarii“. A. Bena: „Cântec po
poral“. 1. Vorobchievich: „Ceasul réu*, ba
ladă. T. Popovici: „Dóiul înstrăinatului“.
I. Vidu: „Crângă ruptă“. I. Vidu: „Din şe- 
tjétóre“. C. G. Porumbescu: „Marşul cântă
reţilor*.

Teatru în Turda. Meseriaşii români 
din Turda invită la petrecerea împreunată 
cu teatru, ce o vor aranja Duminecă (31 ia
nuarie st. n.) ia hotel „Europa“, Sn favorul 
învăţăceilor meseriaşi lips>ţi de mijlóce. În
ceputul punct la 7 ore. Preţul de intrare: 
de persóná 1 cor. 60 fii., de iamiiie 3 cui., 
preste 3 membri de fie-care membru 1 cor. 
Ofertele mannimóse sunt a se trimite ia a- 
dresa: Dr. Eugen Pătăcean, advocat. Se 
va juca piesa „Viăduţul mamii“.

*
Producţiune teatrală în Ganabic. 

Tinerimea româoă din Banabic invită la pro- 
ducţiunea tcatrală-declamatoncă ce se va 
aranja sub conducerea înv. I. Manica Du
minecă în 11/24 Ianuarie a. c. în edificiul 
şcdlei gr .-or. din Banabic, cu următoriul pro 
gram : „Axion“ (cor); „Noi vrem pământ“ 
(declamaţiune); „Sűut vânător* (cor,); „Ji
danii şi hoţii* (declamaţiune); „Otrava de 
hârciogi“ (comedie în 1 act); „Un răsunet“ 
de G. Dima (cor); Declamaţiune; „Otrava 
femeiască* (comedie în 1 act) şi O cântare, 
începutul la 6 ore sóra. Preţul intrării: de 
persdnă 40 fiieri, de Emilie 1 coróná. Ve
nitul spre scop filantropic.

*

Tin document vechiu românesc. Sub
titlul acesta cetim in „Voiuţa naţ onala“ ur- 
máiórele: Printré manuscrisele romaneşti dm 
b'bliote a Academiei române se află trecut 
sub nr. 177 un montveimc slavonesc, la în
ceputul caruia sunt legate cinci foi de o altă 
hârtie şi scrisóre, şi cupritjând un cuvânt de 
înmoimântare în româneşte scris de „Tóder 
fost dascaigîn satul Caiefen ieşti, când a murit 
jupâneasa Sofronia Ciogoloe, la anul 7147 
(1639) luna Martie 17 zile, în Sâmbăta Sfân
tului Alexie“. Acest însemnat document de 
limbă e cu atât mai preţios, cu cât nu e nu
mai o mărturie de limbă, cum sunt fragmen
tele de documente (Hurm. XI, p. 843, n. 1), 
ori de texte bisericeşti (Cuvinte din bătrâni), 
încătuşate în anumite formule, ci e un docu
ment de limbă literară româDâscă, aprópe si
gur cel mai vechiu din tóté câte se ştiu pănă 
astăzi. Acest document a fost găsit de dl V. 
Pirvan, funcţionar al Academiei române, şi 
va fi publicat în întregime împreună cu lă
muririle trebuitóre, în unul din numerii vii
tori ai j,Convorbirilor“.

a

, 7
Pentru museul istoric şi etnografic,

ca réscumpérare a felicitărilor de Anul nou 
1904 au mai contribuit: Balaşa Blebea (Bra
şov) 10 cor. Dr. Nicolae Vecerdea şi Euge
nia Vecerdea (Braşov) 10 cor. Petru Nemeş, 
not. public în Braşov, IO cor. Dr. Iancu Me- 
ţianu (Zerneşti) 10 cor. Cornel Aisăr-Săvu- 
leanu, cassarul fii. „Albina“ (Braşov) 3 cor. 
Locot. Patiţia (Braşov) 2 cor. Nicolae Zigre, 
advocat în Oradea-mare, 20 cor. şi de la 
următorii domni din desp. Orade: Iosif Vul
can, publicist, 5 cor. Petru Popescu, 2 cor. 
loan Papp, deputat, 10 cor. M. D , 2 cor. 
loan Genţ, 2 cor. Dr. Demetriu Radu, epis
cop, 30 cor. George Iuhâaz, 2 cor. Toma 
Păcală, 4 cor. Dr. Nicolae Popovici, 5 cor. 
Iosif Roman, 5 cor. Dr. Coriolan Pap, advo
cat, 5 cor. Vasile Hangra, vicariu, IO cor. 
Eiia Moga, protopop, 2 cor. N. N., 1 cor. 
loan Teoran, 2 cor. Stefan (nedescifrabil), 1 
cor. Elia Bochiş, 1 cor. Teodor Filip, pro
topop, 2 cor. Mochin Vances, paroch, 1 cor, 
(toţi dm Oradea); Andreiu Horvath, paroch, 
V. Velencze, 2 cor. Petru A. Mihuţ, preot 
(Hondol) 3 cor. Avram S. Pécurariii, proto- 
presbiter (Mercurea) 2 cor. loan Droa, pro- 
topresb. în pens. (Sibiiu) 5 cor. Dr. Tiberiu 
Bredicean, secret, inst. „Albina“ (Sibiiu) 4 
cor. Dr. Isidor Pop, advocat (Lugoj) 10 cor. 
Romul Furduiu, protopresbyter (Câmpeni) 5 
cor. Simion Ciuca, preot (Mociu) 2 cor. Ni
colae Opincariu, George Cuşuta, Laurian 
Barcian, redactor, câte 2 cor. Dr. Aurel 
Muntean, advocat, 20 cor. (toţi patru din 
Orăştie); Axente Moşoiu, notariu în Brau, 
4 cor. George Borzea, notariu în Viştea-in- 
fer., 5 cor. Simion Jivoinoviciu (Bocşa-mon- 
tană) 2 cor. Nicolae Fabian, profesor în Beiuş, 
1 cor. şi de ia urmátórele persóne din desp. 
Beiuş: Aurelia Fabian, 1 cor. Cornel Palladi,
1 cor. Emilia Antal, Dr. Gavril Cosma, Dr. 
Const. Popoviciu, Dr. George Murăşan, câte
2 cor. Dr. loan Ciordaş, 6 cor. Dş6ra Oc- 
tavia Stolojan, 1 cor. Diomsiu Chiorean, 2 
cor. loan Iepure. 2 cor. (toţi aceştia din 
Beiuş) şi Anton Palladi (Finiş) 2 cor. Teodor 
Hermann, protopresbiter (Dej) 4 cor. loan 
Corbu, 2 cor. Dr. Victor Onişor, advocat,
3 cor. Miţi Victoria Onişor, soţie de adv., 3 
cor. (toţi din Bistriţa). Dr. Alexandru Che- 
resteş, advocat în JDej, 3 cor. Victoria Dr. 
Cheresteş, soţie de adv., 3 cor. Total 637 cor. 
40 fii.— S ib i i 'i .  14 Ianuarie 1904. Biroul 
Asociaţiunii.

#
f  Ana Daian n. Muntean, mama pro

topopului gr. cat. Dr. Ilie Daian din Cluj, a 
răposat în Cut la 1 Ianuarie st. v. înmor
mântarea i-sa făcut Sâmbătă (3 Ianuarie) în 
cimiteriul bisarieei gr. cat. din Cut.

f  lacob Ónea, director al scólei fun- 
daţionale din Borgo-Brund, a răposat Sâm
bătă (16 lanuariu st. n ), în etate de 57 ani. 
înmormântarea i-se face mâne (19 lanuariu 
st. n.), în cimiteriul din Borgo-Brund.

*
A pel cäträ Rom âni. Secţiunea etno

grafică a Museului naţional róga pe domnii 
preoţi, învăţători şi pe tot poporul românesc 
să binevoiascâ:

1. A trim ite täte obiectele, lucrurile, ce 
pórid pe sine — şi dau bucuros — colindă
torii, ca vifleiem, stéuci, comânac, zale, sabie, 
turcă, păpuşe, instrumente musicale, pe lângă 
o descriere scurtă. Acei dni, cari cunosc no
tele, sé pună pe (un glas) note cântările, co
lindele şi altele ce se vor mai ivi.

Se mai trage luarea aminte a celor ce 
voiesc să steie în ajutor Museului naţional 
pentru a face cunoscut obiceiurile şi credin
ţele strămoşeşti ale poporu'ui românesc, adecă:

2. Să descrie acele datini, mistere, jo
curi, credinţe şi alte obiceiuri poporale de la 
sf. sărbători în mod cronologic, începând cu 
sf. Varvara (4 Dec.) pănă la Intimpinarea 
Domnului (2 Februarie).

In fine binevoitorii să :
3. descrie pe larg felul şi numele mân

cărilor pregătite cel puţin din ajunul Crăci u- 
nului, Crăciun şi Anul-Nou.

Tot ceea-ce s’ar trimite să se pacheteze 
bine şi să se trimită neplătit pe adresa acésta : 
Semayer Willibald, igazgató, Budapest, IX . 
Csillag utcza.

Acei domni cari binevoiesc a trimite 
obiecte Museului, să lipâscă pe fie-care obiect 
un bilet pe care să fie scris: numele obiectu
lui, comitatului, cercului pretoriai şi al co
munei în româneşte. Fiind-că Museul cum
pără bucuros obiectele trimise, de aceea sunt 
rugaţi toţi acei domni şi dómne cari bine
voiesc a trimite câte ceva, să scrie şi preţul 
lucrărilor trimise Preţul obiectelor se va trimite 
în ziua urmatóre prin mandat postai drept 
ce în interesul espediatorului este, ca să ’şi scrie 
în formă cetâţă adresa.

Acei domni însă cari nu doresc reşcum- 
părare în bani pentru obiectele trimise, să 
amintéscá acésta— că unii ca atari vor primi 
de la ministrul cultelor şi instrucţiunii pu
blice drept resplată o frumâsă diplomă de 
mulţămită.

Prin aceşti bani se póte pune basă şi 
chiar mări biblioteca şcolară.

Ceea-ce priveşte descrierea tuturor da- 
tinelor, misterelor, jocurilor, credinţelor şi 
altor obiceiuri — în româneşte — să se 
trimită pe adreia sui pusă.

Crimă ínfiorátóre. In sărbătorile Cră
ciunului s’a descoperit în Braşov-Stupine o 
crimă ínfiorátóre, comisă de saşii Martin Gobi 
şi Johann Stolz, servitori la stnpinariul To- 
moşuiu, om singur, fără familie. Intră 4— 11 
Decembre st. n. (ziua anumită nu s’a putut 
constata) Gobi şi Sto'z au ucis pe Tomoşoiu, 
aruncándu i sóra un gh'lţ în grumazi şi su- 
grumându-i. După aceea l’au scos din casă 
şi l’au tîrăit pe jos pănă la şură, distanţă 
cam de 16 metri, unde i-au mai dat câteva 
în cap cu ciomagul, apoi l’au pus pe căruţă 
şi după miezul nopţii l’au dus în livadea 
Codlii şi l’au îngropat. Îndemn la'acésta ín
fiorátóre crimă li-a fost dorul de a pune 
mâna pe banii şi averea lui Tomoşoiu. Uci
gaşii se află acum închişi în temniţa din 
Braşov.

*
Schimbare de nume. „Rtvaşul“ sorié: 

„Tribuna“ din S.biiu are o sórte fórte jal
nică după morte. Pe când cel mai credincios 
slugilor al ei móré în spital, şi casele i-se 
vând la licitaţie, fără a puté acoperi tóté 
cheltuelíle, nişte ómeni speculanţi îi iau no
mele în deşert, în America, şi în — Arad. 
In America un óre-care Praşca scóte o fóie 
de săptămână cu numele ei, ear’ la Arad o 
altă fóie de speculă íncércá a-şi înoi faţa cu 
numele răposatei. Nu ştim cu ce drept? Au 
cumpărat Praşcăii dreptul de editură de la 
comitetul proprietar, ori s’au angajat a-i fi 
organ ? Şi cred că marfa lor suspectă va avó 
mai bună trecere sub noua firmă, după-ce de 
atâtea ori au hulit-o şi ocărât-o? Sau vreau 
să mai aibă un stég de închinat şi un organ 
pentru articoli — ungureşti. Prea pun dum
nealor la încercare răbdătonul public româneso.

„Âsociaţiunea.“
Convocare

• Despărţământul X X I I I  (Turda) al „A- 
sociaţiuun pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ îşi va ţinâ adunarea gene
rală în ş :óla gr. cat. din lurda-vechiă la. 24 
Ianuarie st. n. 1904 la 2 ore p. m. cu ur
mătoriul

P r o g r a m :
1. Deschiderea adunării prin vicepresi- 

dentul despărţământului.
2. Raportul secretariului despre activi

tatea comitetului.
3. Raportul cassariului.
4. Raportul bibliotecari ului.
5. Alegerea unei comisii pentru înscrie

rea membrilor noi.
6. Alegerea unei comisii pentru censu- 

rarea rapórtelor.
7. Alegerea directorului despărţămân

tului.
8. Disertaţiuni.
9. Raportul comisiuniior esmise.
10. Eventuale propuneri.
11. Alegerea unei comisii pentru auten- 

ticsrea procesului verbal.
Rugăm pe onoraţii membri şi pe toţi 

aceia cari doresc înaintarea acestei instituţium, 
să participe la acésta adunare.

Din şedinţa comitetului ţinută la 26 
Decembre 1903.

luliu C. Vlăduţiu Dr. E. Pătăceanu
vicepresident. secretariu.

A M V O N U L .

Predică despre cercetarea bisericei şi ţinerea 
sărbătorilor, rostită de preotul G . G u g a , 
în biserica din Deva cu ocasiunea conferenţei 

preoţeşti a tractului Deva.
(Urmare).

Şi earăşi, Dzeu cel ce este vecinie cin
stit şi preamărit în tot locul şi în tot timpul, 
în ceriu şi pe pământ, a ales şi preferit a 
fi cinstit şi preamărit în anumite zile pe cari 
şi le-a ales sieşi. Aşa în legea vechiă şi-a 
ales Sâmbăta ca ziua a şeptea, şi alte zile de 
peste an întru cari să fie lăudat şi preamărit, 
aşa a demandat prin Moise la II carte c. 34 
v. 21. 22: „Şâse zile să lucrezi, ear’ a şeptea 
să o serbezi, chiar în timpul aratului şi a 
secerişului să nu lucrez', să serbezi sérbátó- 
rea săptămânilor, a prinóselor din secerişul 
de grâu, cum şl sérbátórea culesului la sfir- 
litul fie-cărui an“ ; ear’ în legea nouă sfin
tele sobóre ca ziua a şeptea au ales Dumi
neca, cum şi sărbătorile de peste an întru 
aducerea aminte a evenimentelor mai însem
nate întru cari fiiul lui Dumnezeu Iisus Chri
stos a lucrat mântuirea nóstrá pe pământ şi 
recăştigarea împărăţiei ceriurilor tuturor celor 
ce se închină lui şi-l preamăresc pe el în 
b'serica lui cea stântă în aste zile alese şi 
sfinte ale sale.

Drept aceea, precum biserica este un loc 
ooniacrat, sfinţit numai lui Dumnezeu, unde

nu putem face nimic fără numai să ’1 prea
mărim pe El, să i-ne închinăm lui şi să-i slu- 
g'm lui în sfintele slujbe şi liturgi', tot ase
menea şi Duminecile şi sărbătorile de preste 
an sunt zilele consacrate sfinte numai lui 
Dumnezeu, în cari nu ne este ertat a face 
nimic fără numai a '1 lăuda şi a ’1 preamări 
pe El, aine închina lui şi a slugi lui cu su
fletul şi cu trupul, cu cugetul, cu cuvântul 
şi cu fapta, cu duhul şi cu adevărul, cerce
tând sfintele biserici şi ascultând dumneze- 
eştile slujbe şi liturgii.

Acesta a fost şi este scopul lui Dumne
zeu şi acésta este voia lui espres arătată în 
porunca IV .: „Adu-ţi aminte de ziua Sâmbetei 
să o sfinţeşti pe ea“.

Dar' împotrivitoriul lui Dumnezeu şi 
duşmanul sufletelor nóstre, întunecatul Lucifer, 
cel ce în ceriuri s’a încercat a se înălţa mai 
pe sus de tronul lui Dumnezeu, cel ce pen
tru acésta sumeţie a sa văijându-ae căcjut mai 
pe jos de tóté făpturile lui Dumnezeu, pis- 
muind fericirea omului, a îndemnat pe stră
moşul la călcarea poruncei lui Dzeu; aici pe 
pământ, nu numai că îndrăsneşte a se ase
măna lui Dzeu, ci se sileşte să ’1 şi íntrécá, 
căci pe când Dzeu pentru mântuirea suflete
lor nóstre şi dobândirea împărăţiei ceriurilor 
şi a fericirei celei vecinice pofteşte de la noi 
numai acest mic tribut, nu să ostenim, nu 
să trudim, ci numai să odihnim şi să-i slugim lui, 
pe atunci acest împotrivitoriu lui Dzeu şi duş
man al fericirei nóitre chiămându-şi întune
catele sale duhuri zice: „Veniţi să facem să 
înceteze tóté sărbătorile lui Dumnezeu pe pă
mânt“ (ps. 83, st. 9).

Acest propus l-a pus în praxă diavolul 
încă pe când poporul israiltean era în robia 
Egiptului, îndemnând pe servul seu Faraon 
8̂ iĂngreunez8 lucrul acestui popor, ca să nu 
pótá să se retragă în deşert şi să-i serbeze 
lui Dumnezeu. Acest nemilos şi tiran împă
rat, când poporul, prin Moise îl ruga sé ’1 
slobocjiască să serbeze Domnuiui, răspundea: 
„Ce sérbátóre ? Mórgá fie care la lucrul seu* ; 
ear’ p< itru-ca să nu-şi mai aducă aminte de 
séFba.óre a ordinat: „îogreuneze-se lucrul ó- 
menitor acestora şl esecute-se cu toiag de 
fer“. Eşire e. V, v. 9.

Ceea-ce a tăcut atunci diavolul Evreilor* 
prin robul seu Faraon, face şl acum creştini
lor prin unii servitori ai lui. Când este Du
minecă sau särbätöre, şi creştinul ar voi să 
se depărteze puţin de grijile acestei lumi de
şerte, să se retragă să încete de la lucru şi 
să aducă laudă şi mărire lui Dumnezeu în 
biserica cea sfântă a lui, atunci pare-că ar 
zice tiranul sufletelor nóstre „ce sărbăflSre, 
ce liturgie“, — „rnârgă fie-care la lucrul seu“.

Cu ăi tu cu biserica, zice funcţionaru
lui, biserică e cancelaria ta; gată-ţi tu lucrul 
tău, zice meseriaşului, din oare trăeşti; mergi 
tu la târg, zice neguţătoriului, şi ve^i-ţi de 
negoţul tău; alârgă tu la casa judelui sau a 
advocatului, zice economului, ca să-ţi pui la 
cale trâba ta. Mârgă fiecare le lucrul seul 
Aşa sfălueşte diavolul pe creştini priu slugile 
lui, şi creştinii ascultă statul lui; ba încă mai 
mult, precum servitorii şi esecutorii lui Faraon 
s ieau pe Evrei la lucru, tot aşa şl acum udü 
diu servitorii diavolului anume viu şi te de- 
ştâptâ din somu, te ia diu aşternut, de nópte, 
ca să nu poţi merge la biserică şi să slujeşti 
lui Dumnezeu. (Va urma).

Fosta redacţiunei.
G. M. in T. Drept întregire a celor co

municate în nr. ultim din 1903 'ţi aducem la 
cunoştinţă, că şi la noi actualul episcop al 
Caransebeşului P. S. Sa părintele Nicolae 
Popea, a cununat la 1 Ianuarie 1863 — ca uaşiu
— pe fieiertatul asesor consistorial Zaharie 
Boiu. Ca naşă a funeţlonat dómna Dániel diu 
Sighiş0ra, de religie rom. cat. Ear’ pe cel dm 
tâ u fiu al numitului asesor, Romul, i’a botezat
— ca naş — tot P. S. Sa.

Teatrul orăşenesc.

Luni (18 Ian.): „Romeo und Julia“, 
tragedie în 5 acte, de William Shakespeare. 
Uit.ma representaţie în care jócá dna Elly 
Staerk din Graz.

Marţi (19 Ian.): „Seine Kammerjungfer“, 
farsă în 3 acta de Paul Bilhaud şi Maurice 
Hennequin. Noutate.
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Publicare de licitaţiune.
In comuna Topâreea se va da în în

treprindere zidirea caselor comunale şi a 
edificiilor laterale prin licitaţiune minu- 
endă împreunată şi cu oferte închise, la 20 
Februarie 1904 la 10 ore a. m. în cancelaria 
comunală.

Preţul de strigare 17550 corone. Cau
ţiune 10%. Comuna dă pétra, ţigla şi cără
mida, a căror preţ este a se subtrage din 
preţul de zidire.

Planurile, preliminariul de spese şi con- 
diţiunile de licitare se pot vedé în cancelaria 
comunală, pănă la ziua licitării.

T o p â r e e a ,  în Ianuarie 1904.
Prim ăria comunală.

Sz. 646/1903 b. v. [11] 1 - 1

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t. -ez. 102. §-a értelmében ezennel közhírré 
teszi hogy a nagyszebeni kir. járásbíróságnak 
1902 évi V. 1325 számú végzése következtében 
Dr. Leményi nagyszebeni ügyvéd által képviselt 
nagyszebeni Michalache Iuou javára vesztényi 
Topor Irimie és 5 társa ellen 248.K s járulékai 
erejéig 1903. évi februar hó 5-én foganato
sított kielégítési végrehajtás utján lefoglalt és 
653 K becsült következő ingóságok, u. m .: 
Veltian Lázártól 1 tehén, 1 szekér, Muntean 
Györgytől 2 borjú, Veltian Nikolaitól házi- 
butor, Veltian Györgytől 2 ökör és 2 szekér, 
Todor Irimietól 1 tehén és 3000 faltégla és 
Baciu Iuontól 1 ökör és 1 tehén, nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a nagyszebeni kir. já
rásbíróság 1903-ik évi V. 1297/5 számú vég
zése folytán 248 K tőkekövetelés ennek 1902. 
évi October hó 1. napjától járó 6% kamatai, 
és eddig összesen 98 K-ban biróilag már meg
állapított költségek erejéig Vesztém község
ben alperesek lakásán leendő eszközlésére 1904 
évi jánuár hó 21-ik napjának flélellöti 9 órája 
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. 
évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében 
készpénzfizetés mellett, a legtöbbet Ígérőnek 
szükség esetén becsáron alul is, el fognak 
adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaltatták, s azokra ki
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. t.-cz. 120 §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Nagyszeben 1904. évi jánuár hó 5 
napján.

Phflp Gusztáv
kir. bír. végrehajtó.

Nr. 901. [304] 2—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de capelan 

în parohia B udila, tractul Treiscaune, pe 
basa resoluţiunei Ven. Consistoriu arhidiece- 
san din 2 Dec. 1903, nr. 12583 Bis., se escrie 
concurs cu termin de 30 zile de la prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt jumătate din venitele parohiale fasio- 
nate în1 cóla B. pentru întregirea venitelor 
de la stat.

Doritorii de a ocupa acest post au a’şi 
înainta suplicele instruite conform legilor în 
vigóre subscrisului oficiu protopresbiteral în 
Bereczk, comitatul Háromszék, şi a se presenta 
în vre-o Duminecă ori sérbátóre în biserică 
spre a cânta, respective a celebra şi cuvânta.

B r e ţc u  (Bereczk), 16 Decembre 1903.
In conţelegere cu comitetul parohial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tul ui Treiscaune.
Constantin DI miau

protopresbiter.

Prin L ibrăria arcliidiecesană se 
pot procura diferite

ornate bisericeşti
Mustre şi specificarea preţului gratis 
şi franco.

Pentru domnii preoţi!
De la Librăria archidiecesană se

póte procura

CONDICA
bine com pf Ttată în piele şi cu 

păre ţi tari,
în care (con^ '-i circulariului consis
torial numărul 2142 din 3 Martie 1903) 
sunt a se induce „momentele mai în
semnate ce obvin în comună în decursul 
anului şi cari merită a fi însemnate 
pentru posteritate.“

C onţine 2 0 0  foi.
Preţul 6*60 cor., +  porto postai 80 fii

Şcola de pictură rel igiósă-artistică
Jos», l lo f r ic h te r ’* Sohn

din Reichenau, bei Gablonz,
primeşte în întreprindere şi eseeută altare noue, reparézá picturi veclii, 
esecută la comandă icóne şi tablouri în uleu pe pânză, tinichea sau 
table de aramă, pe lemn, aluminiu, etc., în dim ensiunile recerute. 

Icóne pentru prapori cum şl prapori întregi.
Picteză portrete, fidel după fotografii bine reuşite.
Deposit mare de lustre, de sticlă ciselatâ, cum şi de alamă. 

Preţuri moderate şi esecutare promptă.
I La cerere se trimit schiţe şi planuri. — Comandele se primesc şi se pot face

Librăria archidiecesană în Sibiin. [219] 17—20
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A apărut:
pe anul visect
1 0 0 4 .Calendariul archidiecesan

Preţul unui exemplariu 4 0  I i i . ,  cu şematism 8 0  f i i . ,  porto postai IO  f i i .

Librăria arch id iecesană, Sihiiu.

m

Sudórea pieiórelor
se vindecă radical prin folosirea pravului

„u n iv e rsa l antfisudoric“
din farmacia la „ursul negru“ a lui

Guido Fabritius
S i b l i n .

Sé se foloséscá numai numitul prav!

Cruce sau stea duplă electro-magnetică
Patent

Nu e crucea lui Voltai

vindecă si înviorezi
nr. 86967.

Nu e mijloc secre

pe lângă garanţie.
t  A  * „  . 1

că acestD eosebită atenţiune e a se  f  Ä J  da îm p reju ră m , 
aparat v indecă bólé v ech i de 2 0  ani.

Aparatul acesta vindecă şi folosesce contra durerilor de cap si dinţi, migrene, neuralgie, îrn- 
pedecarea circulaţiunii sângelui, anemie, ameţeli, ţiuituri de ureche, bătaie de inimă, sgârciuri 
de inimă, asma, auzul greu, sgârciuri de stomac, lipsa poftei de mâncare, răceală la mâni şi 
picióre, reuma, podagră, ischias, udul în pat, influenţa, insomnie, epilepsia, circulaţia neregulată 
a sângelui şi multor altor bole cari la tractare normală a medicului se vindecă prin electricitate. — 
In cancelaria mea se află atestate incurse din tóté părţile lumii cari preţuesc cu mulţămire invm- 
ţiunea mea şi ori-cine póte esamino "ceste atestate. Acel pacient, care în decurs de 45 zile nu se 
va vindeca i-se retrimite banii. — Unde ori-ce încercare s’a constatat zadarnică, rog a proba apa. 
râtul meu. Atrag atenţiunea P. T. public asupra faptului, că aparatul meu nu e permis sâ 
se confunde cu aparatul , Volta“ deóre-ce „Ciasul-Volta atât în Germania cât şi în Austro- 
Ungaria a fost ofleios oprit fiind nefolositor, pe când aparatul meu e în genere cunoscut, apre

ciat şi cercetat. Deja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă în deosebi
Preţul aparatului mare e cor. 6.—

folosibil la morburi cari nu sunt mai vechi 
[2] 57 de 15 ani.

Preţul aparatului mic e cor. 4.—
folosibil la copii şi femei de constituţie forte 

slabă.
E sped itie  din ce n tru  şi locul de vânejare p en tru  ţâ ră  şi s tră in ă ta te  e :

V ., strada Vadász 42 /V  
colţul strada Kálmán.MULLER ALBERT, Budapesta,

Pentru pacienţii de stomach!
Tuturor cari în urma recelii ori a prea maréi împovărări a stomachului sau prin e ir 

sumarea de mâncări greu de mistuit prea reci ori prea calde sau prin un traiu neregu al 
’şi-au contras bólé de stomach, precum:

Catar de stom ach, Sgârciuri de stom ach,
Dureri de stom ach, M istuire grea sau astupare de stom ach

li-se recomandă un bun mijloc de casă, ale cărui resultate escelente de mulţi ani sunt deja 
probate. Acesta este:

Vinul de burueni al iui Hubert Utlrich.
Acest vin este preparat din buruieni renumite şi recunoscute ca tămăduitore, cu vin 
bun; întăreşte şi învioreză organismul de mistuire al omului. Vinul de buruieni delătură 
conturbaţiiie de mistuire şi influinţeză puternic asupra nouei formări de sânge sănătos.

Prin întrebuinţarea regulată a vinului de buruieni bóléié de stomach vor fi curate încă 
în formare. Se nu întârzie nime dar’ a-’l folosi încă de cu vreme. Simptome, ea: d u reri de 
cap, rîgăeli, a rsu ri în  stom ach, inflam aţii, am eţeli cu vom ări, cari la pacienţi cu sufe
rinţe învechite apar cu atât mai vehement, dispar adesea după câte-va beuturi de vin de burueni

P n n c t i n n t i i i p  cu urmările lor neplăcute, maladii, dureri colice, bătăi de
U U IIO lip c t ţ l l lC  inimă, insomnie, precum şi conglomerarea sângelui în ficat, 

splină şi suferinţele hemoroidice de multe-ori se delătură iute cu vinul de buruieni. Vinul 
de buruieni delătură mistuirea grea şi depărtâză prin un scaun uşor materii stricate din sto
mach şi intestine.

Faţa palidă şi slabă, anem ia şi slăbiciunile £ S â .oWs5
mistuiri rele a tormării insuficiente de sânge şi a stării bolnäviciöse a ficatului. Lipsa de 
apetit şi reaua disposiţie, precum şi durerile de cap şi nopţile perdute (msomme) 
consumă adeseori încetul cu încetul multe persóne. Viuu> de burueni üä siăbitei puteri de 
traiu un nou şi próspet impuls. Viuul de burueni măreşte apetitul, ajută mistuirea şi nu- 
trirea, uşurâză formarea şi schimbarea materiei, înlesneşte formarea sâugelui, calmézá nervi 
escitaţi şi creeză nouă voe d e  VÎ0ţă. Nenumărate scrisori de recunoscinţă şi mulţămită 
dovedesc acestea.

Vinul de ierburi se află de vânzare în sticle fl. 1.60 şi //. 2.— la farmaciile din Sibiu, 
Tumifor, Selipte, Ocna, Slimnic, Şeica-mare, Nocrich, Avrig, Tălmaciu, Boiţa, C’imădie, Poplaca, 
Ourarîului, Jina , Poiana, Mercurea, Câlnic, Loman, Piane l-de-sus, Petrifaléu, Sebepul-aăsesc, 
Vinţul-de-jos, Daia, Spring, Vingard, Ohaba, Bepinéu, Mihalţ, Teiup, B la j , Pănade, Ţapu, Mediaş, 
Blăjel, Sân-Mărtin, lbapfaléu, Basna , Agnita, Cincu-mare, Boholţ, Făgăraş, Beclean, Câmpulung, 
Bimnic- Vâlcea, Cudjir, Orăptie, Deva, Hunedoara, Haţeg, Luncani, Puj, Ohaba, Ponor, Alba- 
Iulia  etc. — precum şi în tóté celelalte localităţi mai mari şi mai mici din Ardél, Ungaria 
şi Austria.

Farmaciile din Sibiiu trimit 3 şi mai multe sticle de vin cu preţurile originale în tóté 
localităţile din Austro-Ungaria.

ME" Păziţi-vé de falsificării "SHö
Sé se câră anumit:

Tim ii de buruieni al lui y  Hubert Ullrich.
Vinul meu nu este o medicină secretă. Părţile lui constitutive sünt: Vin de Malaga 

450,0, Spirt de vin 100,0, Glycerin 100,0, Vin roşu 240,0, Sirup de fragi 150,0, Sirup de 
cireşe 320,0, Coacăză, Aniş, Rădăcină „Helen“, iarba ferului americană, Rădăcina „Entianus“, 
„Kalmus“ ă 10,0. Tóté aceste se amestecă. un. dem. [1] 2 -1 2
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